

近日,不少市民开始忙年,有人包饺子,还有人买春联、购新衣、囤年货, 在忙碌中感受浓浓年味。我市民俗专家和相关学者表示,春节有不少老百姓 坚持的习俗,同时也应该与时俱进,改变一些不合时宜的做法。

包饺子、买春联、购新衣、大扫除、囤年货……





这些过年习俗上线



日前,家住凤凰源著小区的居民张伟光 趁着天气好,把被子拿出来晒,他家也贴了福字 挂了灯笼,屋内充满浓浓的年味。张伟光说,春节 前有扫尘的习俗,把家里打扫得干干净净迎新年, 心情也舒畅。

🥏 🍪 👄 备年货、购新衣

近日,家住凤凰星城二期的居民郑建连打开 冰柜查看年货,他已经准备了很多年货,打算在春 节给家人做几顿美味佳肴,一家人开开心心过大 年。同时,他和老伴给外孙女购买了新衣服,希望 外孙女越来越漂亮、天天开心。

🤰 🍪 👄 买春联、贴春联

家住凤凰星城一期的居民封其霞日前到市场 购买了春联,准备在兔年到来之际贴上春联。她 说,贴春联是传统习俗,每年都要买春联、贴春联, 看着春联就有喜庆团圆的感觉,希望全家人身体 健康、兔年大吉。



近日,家住凤凰星城一期的居民张步叶、王庭 珍老两口在家包饺子,俗称"弯弯顺"的饺子是春 节不可或缺的食品,寄托着千家万户的美好愿望。 张步叶说,自家包的饺子最好吃,希望新年 万事如意、一切顺利。

除了这些,还有其他的传统习俗,都和 春节这个传统佳节有关。海州区郁洲街道相 关负责人表示,忙年就是一个字忙,过去大家的生 活条件不太好, 吃穿住行都要算计着过, 到了春 节,一家人最盼望的就是好好吃一顿饭、买一件新 衣服,好好过个团圆年。现在,生活条件好了,不愁 吃不愁穿,每天都是好日子,传统习俗一直在传 承,人们在传承中感受着变迁与幸福。



日前,中国邮政集团有限公司连云港市分 公司联合市美术馆、海州区新东街道共同举办 "喜迎新春添福气 笔墨浓情送祝福"活动,为 市民们送去新春"福"礼,营造欢乐、喜庆、 和谐、文明的节日氛围。

> 记者 徐誉宁 通讯员 薛骏慧 摄影报道

市民间文艺家协会主席、市民俗学会副 会长崔月明表示, 贴春联是春节期间一件十 分重要的事。海州地区民间贴春联十分讲究, 不同的门和用具,要贴不同内容的春联,绝对 不能贴错。贴在门上的春联,又叫"门对子" 门对子字数不限,但在内容上要切题吉利,遣 词用字讲究平仄对仗。除门上贴对子以外,还 要在家具和用具上贴"福"字或"斗方"。海州 民间还有一个习俗,就是在门上贴"挂浪",又 叫"门吊子",用五色彩纸剪成贴在门楣上,十 分喜庆。

民俗专家谈春节习俗

在连云区一处

春节饰品销售处,

崔月明说,海州还有"祭灶"的习俗,祭灶 习俗在我国民间影响很大,家里要是有什么大

事小事,都要在灶前叩头,祈求灶王爷保佑。扫 尘,用现在的话说就是打扫卫生。在春节之前, 家家户户都要打扫卫生,把门窗、家具擦得透 亮,干干净净迎新年,这是一个非常好的传统 习俗,一直流传到现在。"拜年是我国春节传统 习俗一项非常重要的活动,是亲朋好友、左邻 右舍相互祝贺新年、表达美好祝愿的一种方 式,行之已久。"崔月明表示,正月十五这一天, 看灯会、耍龙、舞狮、踩高跷、跑旱船等等,到处 洋溢着节日的气氛,这些丰富多彩的娱乐活 动,习惯上统称为"闹元宵"。元宵节还有一个 重要内容是吃元宵,元宵都是早晚吃,吃了元 宵,象征一家团团圆圆

明实践中心过新

记者 张泽瑞

陈昱州

摄影报道

通讯员 王贵珍

年"主题活动吸引了

广大职工群众积极参加,

人们做游戏、包饺子、学

知识,现场热闹非凡。

年俗也在与时俱进

年又称春节,是中华民族最隆重的节日,中国 人过春节已有4000多年的历史,在这么多年 的演化中,也诞生和不断丰富了过年的一些 习惯,继而成为民俗,作为一种民族文化的 符号,比如,备年货、贴春联、放鞭炮、包饺 子、年夜饭、守岁等等。其实,各地方年俗都 会有所不同,"我始终认为,象征幸福与团圆 的年,是优秀传统文化的结晶和精神寄托, 体现着中华民族的伟大智慧和社会伦理观 念,这么重要的民族文化遗产必须弘扬和传

徐习军说,年俗虽然依旧,但却一年不如 一年有年味。仔细想来,这也并非年俗的衰 减,概而言之,只是由于生活方式的进步,年

中,体现与时俱进很重要。一方面,一些难以 与现代生活融合的习俗自然要发生改变,有 的甚至消失;另一方面,一些新的年俗在传统 的基础上得以生长。比如,春运返乡大潮,就 是在团圆这个年俗基础上生长起来的新年 俗, 各种春节文化娱乐活动也与时俱进地更 加丰富。至于如何在生活方式变化中保持年 俗传统文化, 实现两者之间的平衡发展,他 说,因为年俗是一种文化,是民族基因,作 为当代人不能不重视,更不能任意地丢 弃;对有些阻碍社会进步的陈规陋 习,可以保存于史志资料中,供 研究, 生活中还是要有选择地

春节临近,家政市场与往年不同 照顾老人的护工最抢手

□ 吕兰芳

面对一年一度任务繁重的家庭大扫 除,往年很多市民会请家政公司来帮 忙,家政市场生意火爆。今年春节正好 处在疫情防控政策调整后,记者走访市 区近10家家政公司了解到,近期家政服 务预约订单大幅增加,而需求量最大的 是照顾老人的护工。全屋打扫等家政保 洁因为保洁员比较少,价格上涨,加之 部分市民有健康方面的担忧,综合来看, 没有往年火。

照顾老人的护工需求量最大

"这段时间,每天都有10单以上电话 要找照顾老人的护工,有的是要去医院 照顾老人,因为有基础病的老人'阳'了, 去医院住院比较多,还有家庭的老人 '阳'后身体虚弱,需要照顾也比较多。'

一家政公司负责人王垒说。 苍梧绿园附近的几家家政公司的负

责人也说了同样的现象,"好多人打电话 来找护工照顾老人,老人住院或者刚出 院,很难找到合适的护工。""来找照顾老 人的可多啦,可是没有人去干,着急也没 办法。""快过年了,护工也想在家忙年, 所以住家的单就接不了。

全屋打扫的家政保洁需

春节前,家家户户都要打扫卫 生,拖地擦窗、清洗器具、拆洗被褥窗 帘……往年,春节前家政全屋清扫是主 要业务,而今年需求量一般。一位从事 家政行业十几年的负责人分析,一方 面,不少保洁员"阳"后还没有返岗,保 洁价格上涨,另一方面,一些家庭为健 康考虑比较谨慎,只有少部分家庭有请 家政保洁的需求。

·家家政公司的卞经理介绍:"家 庭保洁的订单没有往年多,家庭全屋打

扫、深度保洁,包括擦玻璃等,一般2到 3人一组,半天打扫一家,之前价格是每 平方米5元,现在价格上涨至7至8元, 主要是因为人手少,保洁员工资也上

除了价格因素,考虑健康因素的市 民也有很多。王女士家有两个孩子,小 宝才3个月,因担心保洁人员身体健康 情况,最后决定今年就自己打扫一下。 69岁的刘先生也有自己的顾虑,他的老 伴患肿瘤类疾病, 现在处于化疗阶段, 两人一直没有感染,担心保洁员没有 "阳康",所以今年就不请家政公司来打

月嫂、育儿嫂、保姆也有 一定需求

市区龙河南路上几家家政公司负责 人表示,最近来电的市民比较多,除了照 顾老人,有人找保姆照顾孩子,月嫂、育 儿嫂也有一些订单。

-家家政公司负责人洪女士表示, 本来60岁以上的老人是带娃、做家务的 主力军,最近老人"阳康"了,体力恢复需 要时间, 所以有一些市民到中介来找保 姆帮带孩子。

"近几年,很多产妇选择去月子会所 坐月子,家庭对月嫂需求降低,也有月子 会所到这里来找月嫂。住家金牌月嫂现 在价格是1万多元,在会所里月工资比住 家的低,因为工作内容轻松一些,例如不 用给孩子洗澡,不用给产妇做饭等。"一 家政公司负责人徐女士说。

特殊时期,家政公司也想了一些新 的工作方式,如让雇主、家政公司、护工 或保洁员三方视频聊天面试。

对于家政行业的复苏,业内人士表 示,期待早点恢复正常,感觉我市感染 高峰期已经过去了,春节后会慢慢稳 定,上门的家政人员身心健康也能得到 保障。

去年亮灯率达99.05%

市区6万盏路灯 照亮市民回家路

本报讯 (记者 武娜 通讯 员 刘翔)"亮起一盏灯,点缀一 座城。"明亮的路灯不仅能照 亮市民回家的道路,更让城市里 每一个夜行人感到温暖和安全。 日前,笔者从市城建控股集团星 辰照明公司了解到,去年全年,市 区路灯平均设施完好率96.05%, 平均路灯亮灯率达到99.05%, 高于全国照明养护标准。

"抢修路灯,'抢'的是时 间,'修'的是技术。为了确保市 区6万盏路灯准时亮起、2300公 里线路安全无虞、382个配电箱 (柜)安全运作,安装养护所9个 维修班组全年24小时无休,定 期开展专项检查,全面检测路 灯灯杆、灯具、配电箱等设施及 接地状况,全面保障路灯安全 运行各项工作。"安装养护二所 副所长徐海说。 随着路灯硬件设施、软件

系统的不断升级,为了更好地 做好全市路灯维护工作,星辰 照明公司依托"徐海劳模创新 工作室",通过弘扬劳模精神、 工匠精神,发挥劳模业务专长 和技术传承优势,以"传帮带" "名师带徒" 搭建照明一线蓝 领工匠成长平台,常态化开展 照明行业操作规范、安全规程 学习培训、技能大比武,整体 提升班组一线人员业务技能 水平,积极开展智慧路灯课题 研究,对我市智慧路灯项目、 LED灯具节能改造项目积极提 出合理化建议。并通过日常养 护工作的实践和探索,获得《一 种钠灯维修便携式拆卸装置》 《一种钠灯维修防击穿放电调 节机构》等多项实用新型专利

与此同时,星辰照明公司 去年对海州区、连云区主次司 道、支路共计53条道路5475盏 路灯进行节能改造,更换为高 效、节能的LED光源灯具,同 步配套单灯控制器控制模 块。替换后,代替高压钠灯可 节电60%以上,在助力绿色照 明同时,进一步提高城市照 明管理自动化水平,实现日 常工作中单灯运维、APP大数 据分析,极大地提高运维效 率,以精湛的技术、更高效的 优质服务为全市路灯安全运 行"保驾护航"

据了解,去年全年累计维 修路灯10237盏,修复灯头灯 罩、灯杆小门、配电箱、电缆井 等各类照明设施1856处,修复 电缆故障338处、更换各类电缆 管线4005米,完成数字化报修 案件工作2329件,处理及时率 100%, 群众满意率100%,以 "时刻守护城市光明"的初心点 亮港城的每一盏路灯。

小学生拾金不昧 警察叔叔给足"仪式感"

本报讯 (记者 史卫平 通 讯员 张定潇 王凡)"你拾金不 昧的行为很棒!今后要继续发 扬中华民族传统美德。"近日, 灌云县公安局东王集派出所 民警来到云湖实验小学,组织 了一场特别的"颁奖仪式",为 拾金不昧的三年级学生戴富 康同学颁发奖状,并送上学习 用品表示鼓励。

近日, 戴富康和妈妈逛超 市,无意中发现地面上有100元 钱,担心失主会折返寻找,戴富 康便同妈妈在原地等待。

过了许久,仍不见失主前 来寻找。"你打算怎么处理这

个钱呀?"妈妈询 问戴富康。想到父 母和老师平日里 的教导,戴富康没 有丝毫犹豫地说: "我要交给警察叔 叔!"随后,在妈妈 的陪同下,戴富康

来到东王集派出所,希望民警 帮忙寻找失主。值班民警接过 钱,做好失物招领情况登记,并 对戴富康拾金不昧的精神给予 赞扬和鼓励,表示会积极寻找

为表扬戴富康同学拾金 不昧的行为,东王集派出所负 责人联合云湖实验小学,一起 为他颁发了奖状,并送上一套 学习用品。东王集派出所负责 人表示:"这是对他拾金不昧 行为的肯定,也是对正能量的 弘扬,希望通过这种方式,让 更多的青少年继承并发扬传 统美德。'



海州街道古楼社区

开展垃圾分类积分兑换活动

本报讯 (记者 魏吉珂 通 讯员 王雅萱 李莎) 新春将至, 为进一步号召人们做文明风 尚的传播者、践行者,近日, 海州区海州街道古楼社区开 展"垃圾分类齐动员 废品换 物展新颜"垃圾分类积分兑 换活动。

在活动现场,社区准备了 琳琅满目的物品,包括抽纸、 口罩、围裙等,居民可凭垃圾 分类积分或者可回收垃圾进 行兑换。活动开始后,志愿者 对活动的安排进行了简单的 讲解,居民们按区域排队,根据 自己的垃圾类型选择兑换物 品,用积分兑换的居民报出楼 幢号和名字,志愿者查询积分 后让居民自行选择心仪的物 品进行兑换。兑换的礼品中,

围裙最受欢迎,口罩紧随其后。 也有不少居民主动分享垃圾分 类的小妙招。"为了方便家人在 投递垃圾时提高分类的准确 率, 我为家里买了不同颜色的 垃圾袋。""我们家每次拆完的 快递盒,都压扁拆分。"活动现 场秩序井然,氛围融洽。

此次垃圾分类积分兑换点 还设置了垃圾分类飞行棋趣味 游戏,吸引了很多居民参与。志 愿者一边指导大家参与游戏, 一边在游戏的过程中不停地向 大家讲解垃圾分类常识,让大 家在轻松愉悦的氛围中快速学 习垃圾分类方法。

笔者了解到,本次活动回 收可回收物12.1千克,提高了 居民对废旧物品循环利用的环 保意识。



近日, 海州区新浦街道同兴社区推动党史学习教育常态化, 长效化,坚持把党史学习教育融入日常,引导干部群众树立正确 的党史观,领悟"两个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护"。 记者 王进文 通讯员 薛玉平 摄影报道